



部件号: 1 900 00 10000 版本: 221117



修订表

版本	章节	变更	发布时间
01		初版	2022年11月17日

出版商名称

制造商地址

motcom GmbH公司 Kurt-Schumacher-Str.28-30 66130 Saarbrücken / Germany(德国)

电话 +49 (0) 681 8837904-0 传真 +49 (0) 681 8837904-19

电子邮件 info@motcomgmbh.com 网址 www.motcomgmbh.com



目录

1	概述 1.1
	1.1 关于本用户手册1.1
	1.2 保修
	1.3 版权
	1.4 安全须知1.2
	15 符合性声明
	16供货范围
	1.7 命名/缩写列表
2	般技术数据
	2.1 滑环编码器和评估器技术数据 2.1
	2.2 BeCOMS [®] 系统和软件版本2.2
	2.3 接线图
_	
3	统概述
	3.1 滑环编码器SRE
	3.2 评估器 3.3
	3.3 机械转接器和电缆 3.5
	3.4 带有 Data_Logger 软件的可选数据记录器电脑
٨	
4	
	4. 1 探作兀系/ 位直和
	4.2 米里结构
	4.3 系统测重值1(默认併希)
	4.4 系统测量值 2 4.6
	4.5 图形概觉
	4.5.1 DECOMO ⁵ 图形数始泪小酚
	4.0 SRE 简级信息 4.7 4.6 1 SRF 高级信息 1 4.7
	4.6.2 SRE 高级信息 2 4.7
	4.7 参数设置
	4.7.1 设置参数 4.8
	4.7.2 设置 CPU
	4.7.3 测试功能



5 安装和调试 5.1
5.1 安装位置
5.2 SRE机械调整 5.2 5.3 安装数据记录器电脑和BeCOMS [®] 软件 5.3
6 调试. 6.1 6.1 调试前检查. 6.1 6.2 BeCOMS®传感器SRE与第一气缸点火上止点同步. 6.2 6.3 数据采样. 6.3 6.4 报警设置和触发. 6.3 6.5 报警重置. 6.6 6.6 错误重置. 6.6 6.7 BeCOMS® Data_Logger测量数据存储和管理(可选). 6.7 6.8 压缩数据文件. 6.8 6.9 图形截屏. 6.10 6.10 存档压缩文件. 6.11 6.11 隔室定位手动数据分析. 6.12
7 性能/维护测试 7.1
8 故障排除. 8.1 8.1 硬件故障排除. 8.1 8.2 软件故障排除. 8.2 8.3 缺少控制信号. 8.3 8.4 测量值信号非常低/强(线性图/极坐标图,条形图) 8.4 8.5 错误代码和错误描述. 8.5
9 维修
10 备件 10.1
11 连接组装说明 11.1 11.1 连接电缆-RS485 PCI卡至评估器 11.1 11.2 M23插头的组装 11.4
12 附录 12.1



1 概述

1.1 关于本用户手册

本手册为BeCOMS[®]系统的操作说明。通过每个产品的铭牌,可以清楚识别 BeCOMS[®]系统。

应妥善保管好本手册,以便随时供BeCOMS®系统操作参考。

本手册包含有关系统操作的重要说明,旨在确保系统始终以安全、恰当及经济的方式运行。

在开始首次操作之前,每位操作员均须通读本手册。操作员必须确保所有操作人员 完全理解本手册内容。

轴承状态监测系统以BeCOMS®和BCom的名称出售。

为简化起见,本手册全篇仅使用BeCOMS®。



在开始维修、组装或调试轴承状态监测系统之前,必须阅读本手册!

注意:

出现以下情形时,制造商的保修将失效

- 如未遵守本手册中的任何说明!
- 使用未经允许的操作介质,
- 连接错误,
- 执行的工作未包括在供应和服务范围内,
- 未使用原厂备件和配件,
- 未能执行规定的维护工作。

请参阅我们的《交付和履行条款条件》,可在线获取:www.motcomgmbh.com。







1.3 版权

本手册仅可由授权人员使用。只有经过 motcom GmbH公司的书面同意时才能将本 手册提供给第三方。

所有文件均受版权法保护。

未经书面授权,不得转发和复制全部或部分文件。

所有文件、图纸、数据及方案均为motcom GmbH公司的专有财产。

它们仅用于约定的用途,而不得用于其他任何用途。

1.4 安全须知

系统及其组件的操作、维护和修理仅可由经过授权的合格人员进行。

合格人员必须经过培训成为:

技术官/总工程师 发动机/船舶机械师

或经过同等水平的培训。



有关系统操作的注意事项,旨在确保系统始终以安全、恰当及经济的方式运行。



这些注意事项包含重要信息,用于确保无故障运行。



1.5 符合性声明

电磁兼容性(EMC)指令 2014/30/EU

制造商 motcom[®] GmbH Kurt-Schumacher-Str. 28-30 D - 66130 Saarbrücken / Germany 电话 +49 681 8837904-0 传真 +49 681 8837904-19

我们声明,在我们的责任下,产品

产品描述

motcom[®] 轴承状态监测系统

型号名称 BeCOMS[®]/BCom

符合以下规范

EN 55011:2018-05标准/CISPR 11:2015标准修改版 +A1:2017修正版 EN 55032标准/CISPR 22标准 EN 61000-4-2标准、EN 61000-4-3标准、 EN 61000-4-4标准 EN 61000-4-5标准、EN 61000-4-6标准、 EN 61000-4-8标准

德国萨尔布吕肯市,邮编: 66130, 2022年2月23日

D. hott

硕士工程师迪特·洛特 (Dieter Lott) 董事总经理



1.6 供货范围

BeCOMS[®]滑环编码器(SRE)

通过机械转接器套件,与减振器一起安装 在曲轴自由端



图 1.1. 滑环编码器 (SRE)

BeCOMS®评估器

用作本地控制器及用于所有数值的评估和显示。它可以通过RS485接口将所有数据传输到运行BeCOMS®Data_Logger软件(可选)的电脑中,用于增强可视化效果及数据存储。Data_Logger软件和motcom分析软件用作离线分析工具



图 1.2. 评估器 (Evaluator)





• 用户手册随附包含软件和说明手册的 CD

可选

- 数据记录器电脑或笔记本,完全安装好了:
- 64位Windows[®] 10操作系统
- BeCOMS[®] Data_Logger软件
- 包含软件安装文件和本用户手册软 拷贝的CD
- 软件 motcom[®]Loganalyser软件,一款 BeCOMS[®]日志文件自动分析工具。





1.7 命名/缩写列表

缩写	描述
BeCOMS®	轴承状态在线监测系统
评估器 Evaluator	控制装置 Control Device
IPxx	国际保护等级
LED	发光二极管
LCD	液晶显示器
PC	电脑
PCIe	高速串行计算机扩展总线标准
RS485 / EIA-485	RS485标准
SRE	滑环编码器



2 般技术数据

2.1 滑环编码器和评估器技术数据

在本章中,我们将概述主要技术数据、订购选项及简要接线图。有关详细的引脚布局和技术图纸,请参考第12章"附录"。

电源:	24V直流电,+30/-25%
	工作电机, 最大 2 0A
灵敏度:	5档可调
继电器输出:	所有继电器的触点负载: 最大60\/态流电 14_60\/4/最大60\/直流电 14_60\/
	擎报1:
	1个带2个无接地切换触点的继电器,通常配置为主警报。带有33kOhm电阻器的断线保护功能(标准)
	警报2:
	1个带1个无接地切换触点的继电器,通常配置为预警 就绪:
	1个带1个无接地切换触点的继电器,系统无故障时通 电
接口:	串行接口: 田壬标准化工业双向通信的RS485标准
	通讯协议:
	Modbus
	• CAN Bus (可选)
用户界面:	240*128点阵液晶显示器
	1个"天机"红色LED灯 1个"颈螯"红色LED灯
	1° 须言 红色LED灯 1个"系统就绪"绿色LED灯
连接电缆:	UL/cUL 12 x AWG 20 样式2464/1581 300 V 80°C
环境条件:	工作环境温度范围:
	BeCOMS [®] 估器为 0°C - 70°C
	SRE 为0°C-85°C 经友环培训度范围
	個仔小現価/2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
	保护等级:
	传感器为IP65,评估器为IP66
	(DNVGL-RU-SHIP标准第4部分第9章)



2.2 BeCOMS®系统和软件版本

表2.1 特点("x"=有,"o"=可选,"-"=无)

硬件	Professional 专业版	Advanced 高级版	Basic 基础版
电源24V直流电,+30/-25%	Х	Х	Х
灵敏度5档可调	Х	Х	Х
2个警报继电器,功能可编程	Х	Х	Х
1个就绪继电器	X	Х	Х
RS485接口	X	Х	х*
240x128点阵液晶显示器	X	Х	Х
系统状态LED灯 (系统就绪、预警、关机)	х	Х	X
用于数据记录的电脑,最多支持6个系统	X	Х	_
Modbus接口	0	0	0
*评估器仅配备设置功能,无法传输测量值			
评估器的软件功能			
BeCOMS®系统的设置 通过评估器的用户界面或 通过RS485(使用终端程序进行基于文本的设置)	x	Х	X
以警报级别%显示热信号	X	Х	х
以警报级别%表示的热信号交流有效值	Х	Х	Х
以警报级别%表示的热信号直流有效值	Х	Х	Х
以mV表示的热信号	Х	Х	Х
使用交流和直流热信号触发(预)警报	Х	Х	Х
通过评估器自动检查SRE传感器	Х	Х	Х
显示器上的错误监测	Х	Х	Х
交流和直流警报级别分别可调	Х	Х	Х
以RPM表示的发动机转速	X	Х	Х
触发超速警报	Х	Х	Х
用于2个可调节RPM级别的不同交流警报级别	Х	Х	Х
在图形概览显示中显示测量值	Х	Х	Х
损伤定位数据记录	Х	_	-
燃烧循环性能数据记录	X	_	-
通过RS485的数据输出	Х	Х	х
通过RS485用于燃烧循环的数据输出	Х	_	_
通过RS485用于损伤定位的数据输出	X	_	_



电脑软件(记录器、数据_显示)	Professional 专业版	Advanced 高级版	Basic 基础版
系统随附的必需软件	Х	Х	-
2个、4个 或6个BeCOMS®系统随附的记录器版本	Х	Х	_
显示继电器状态	Х	Х	—
以%和mV表示的热信号	Х	Х	_
以警报级别%表示的热信号交流有效值	Х	Х	-
以警报级别%表示的热信号交流有效值	Х	Х	-
以RPM表示的发动机转速	Х	Х	—
显示调整后的直流和交流警报级别	Х	Х	—
带有纯文本信息的状态窗口	х	Х	—
显示设置参数	х	Х	_
在一张y-t图表中显示热信号(% mV)、 热信号有效值及发动机转速	Х	Х	_
在主窗口中最小化的极坐标图	Х	_	-
在不同窗口中放大极坐标图,包括用于损 伤定位的集成发动机几何图形	Х	_	_
用于各单缸评估的缸速差图	Х	_	—
用于气缸信号评估的气缸热信号差图	Х	_	—
将标准数据存储在每日或每小时日志文件 中	х	Х	_
将损坏定位增强数据存储在每日或每小时 日志文件中	Х	_	_
通过Data_Indicator软件显示日志文件的 标准数据	Х	Х	_
通过Data_Indicator软件显示损坏定位日 志文件的增强数据	Х	_	_
可使用可选的motcom分析软件分析日志 文件	X	Х	_



2.3 接线图

SRE传感器需要连接到评估器连接器6(见图2.1)。

端口1-3分别为24V电源、继电器输出及串行数据链路预留。

有关连接器的详细信息,请参阅第12章"附录"。



图 2.1.基本原理



3 统概述

motcom的BeCOMS®系统包括:

- 一个滑环编码器(SRE),通过机械转接器套件,与减振器一起安装在曲轴自 由端
- 一个评估器,用作本地控制器及用于所有数值的评估和显示。它可以通过 RS485接口将所有数据传输到运行BeCOMS[®] Data_Logger软件(可选)的电 脑中,用于增强可视化效果及数据存储。Data_Logger软件和motcom分析软件 用作离线分析工具
- 中间壳体和盖子、电缆及连接器一套用于将SRE安装在发动机上的机械零件和 电缆,包括发动机罩、转接盘、
- 一份用户手册,随附包含软件和说明手册的CD

可选:

• 一台完全安装好BeCOMS[®] Data_Logger软件的数据记录器电脑/笔记本(能够 通过Modbus TCP/IP协议与外部数据服务器连接,见图3.1),以及一张包含软 件安装文件和本用户手册软拷贝的CD,





3.1 滑环编码器SRE

SRE(参考图3.2)是检测系统的核心部分,因为它可以检测热电压和旋转信号,并最终对发动机进行监测

SRE 适用于带有定制安装板/法兰的特定发动机。这确保了对各种发动机类型的高度兼容性,并且SRE便于拆卸,易于维护。采用高度牢固的设计,确保在典型条件下无故障运行(请参阅第2章"一般技术数据"),并且其冗余热电压读数可满足高安全性要求。



信息: 轴和安装法兰由motcom GmbH公司或其授权合作伙伴针对每种发动机类型进行确定、设计及制造。只有在这种情况下,才能保证测量信号的正确操作和无故障传输。



图 3.2. 滑环编码器 (SRE)

SRE 插座的连接器组:即零件编号9 300 12 10000,接线布置如第12章"附录"表 1中所列用于零件编号9 30012 20000的连接器组。



3.2 评估器

评估器(图3.3)包括一个符合IP66等级的抗震金属外壳、一个液晶显示器、三个 LED灯(关机、预警、系统就绪)、四个控制键(Esc Enter , ↓) 及一个重置按钮 Reset 。

评估器可在0-70°C和0-80%的相对湿度之间运行,适合安装在发动机附近。它显示所有测量值和参数,并用于BeCOMS®系统的诊断。

评估器是通过两个装配架进行安装的。如需要,安装评估器时可采用无振动方式。

任何时候都必须避免对插头和电缆造成压力。





图 3.3. 评估器

具体尺寸请参阅第12章"附录"



· 评估器的控制。只能

评估器的控制键被制成膜压按钮。请勿用小刀、螺丝刀或圆珠笔等锋利物品按压这些按钮。只需用指尖轻轻按压按钮即可。

可以用温和的清洁剂擦拭键盘。请切勿使用溶剂!



评估器由motcom GmbH公司认可的服务技术人员安装和调试后,不得更改设置。 评估器无需定期维护。

注:只有经过批准的服务技术人员才能进行可用的固件更新操作。



固件更新免费。请联系motcom GmbH公司或授权代表了解详细信息及更多信息。



3.3 机械转接器和电缆

注意 该转接器是为每种类型的发动机量身定制的(示例见图3.4);未经培训 的人员/非motcom公司人员不得拆卸单个零件。未正确对齐会导致高磨 损及间接损坏。结果会造成轴和SRE受损,导致BeCOMS®系统出现故障。

motcom GmbH公司不提供损坏担保!





图 3.4. 机械零件和组装电缆



机械结构



每次安装时,转接器都是为特定类型的发动机量身定制的;未经培训的人员/非 motcom公司人员不得拆卸单个零件。

图3.5显示了一个包含所有所需单个零件的转接示例。

未正确对齐会导致轴和SRE的高磨损及间接损坏/故障。



motcom GmbH公司不提供损坏担保!





表3.1 机械零件,如图3.5所示

01	中间壳体	22	径向气缸滚子轴承
02	转接法兰	23	径向轴封
03	隔离垫圈	26	O形圈
04	发动机密封	27	O形圈
05	盖子	50-53	气缸螺丝
06	转接轴	55	气缸螺丝
07	盖密封	57	定心套筒
08	隔离衬套	59	垫圈
09	中间法兰		
10	发动机罩		
14	转接法兰		
20	SRE		
21	弹性联轴器		



3.4 带有Data_Logger软件的可选数据记录器电脑



本章仅在您运行BeCOMS[®]高级版或BeCOMS[®]专业版系统时才适用!否则,可以忽 路以下信息。

BeCOMS[®] Data_Logger软件使用户能够:

- 在电脑上远程监测测量情况
- 将记录的数据存储在每日/每小时日志文件中
- 显示测量信号,以便经过培训的发动机操作员能够定位受损零件

Data_Logger软件最多可处理六个BeCOMS®系统。

Data_Logger软件不会取代评估器与发动机安全和警报系统的互连功能

为确保正常运行,仅安装时通过motcom GmbH认可的电脑才支持运行BeCOMS[®]系统。

操作员应利用BeCOMS®文件夹来熟悉软件及可能出现的任何安全问题。

本手册中提及的所有产品只能由经过培训和指导的人员处理。



将本手册中描述的产品用于非预期用途而造成的任何人为或严重损坏,由用户全权负责,制造商概不负责。



可选电脑的要求

监测电脑应具有以下最低要求:

- 英特尔酷睿I5, 第8代或同等产品
- DVD-Rom驱动器,推荐的DVD-R/W驱动器
- 最小4GB内存*
- 硬盘最小容量500GB,用于记录数据(每个BeCOMS®系统每约天100MB)*
- 支持Windows 7、8.1及10
- 鼠标、键盘
- 至少3个空闲PCI/PCIe插槽*
- 显示分辨率1280x1024或更高
- RS485接口(RS232,通过可选转换器)**
- *)取决于在同一台电脑上并行运行的BeCOMS®应用程序的数量

**) RS485电缆长度不得超过400米







页码 3.10

版本 221117



4 功能描述

在本章中,我们首先要向用户概述一下测量原理(见图4),以便更好地了解 BeCOMS[®]系统是如何工作的。

BeCOMS[®]系统可用于内燃机和电动机、发电机、涡轮机、泵等,其中轴与轴瓦没有电隔离。BeCOMS[®]系统利用热电(塞贝克)效应监测发动机/电机、轴承和滑动面的状态,甚至可以在发动机性能受到影响之前检测到故障。

用于内燃机时,BeCOMS[®]系统可连续测量和评估曲轴与轴瓦之间产生的热电压。 热电压变化表明可能存在危险的发动机故障迹象





图 4.1. 发动机测量原理

在发动机正常运行期间,该热电压通常较低(<1 mV),而润滑油则起到电隔离的作用。如果油膜(部分)破裂(例如可能由金属颗粒的存在引起),则会增加运动零件之间的摩擦。这会导致热电压增加,这是通过BeCOMS®系统的冗余热电压读数检测到的(见图4.2),该读数将根据内部参考值进行定期检查。





图 4.2. SRE 传感器冗余热电压测量的实现

通过对热电压信号的高级分析并结合其他测量值和存储的发动机特定数据,BeCOMS[®]系统甚至能够在初始故障影响发动机性能之前就精确地检测和定位该故障。

结合这一点,就可以对发动机内部特定轴承的级别进行定位。

当气缸点火时,由于高压的原因,在受干摩擦影响的部位会产生更高的热电压信号。这些电压峰值与增量编码器的数据和点火顺序叠加,有助于确定油膜破裂的位置(见图4.3)。



图 4.3. Data_Indicator软件截图所示的热电压信号过程



热电压和发动机转速显示在控制设备(评估器)上,也可选择远程显示在电脑上。 信息以图形方式显示,以方便对发动机负载和/或维护等做出进一步的决策,使 BeCOMS[®]成为减少发动机停机时间和维护成本的一种有效宝贵的工具。还可将其 集成到警报控制系统/电机管理中,进一步增强安全性。

在启动/关机过程中,BeCOMS[®]将检测到比稳态操作相对更大的热电压峰值(图 4.4)。这是因为在运动零件之间形成润滑膜的过程相对缓慢,从而增加了摩擦。 在初始启动阶段之后,热电压信号降低到特定于电机的基线。在发动机冷却之前,仍然可以测量到明显的热电压水平。



图 4.4. 发动机启动时的高热电压信号



4.1 操作元素/设置和参数

评估器配有一个分辨率为240x128点阵液晶显示器、五个控制按钮及三个指示当前系统状态的LED灯。

一旦评估器通电,初始信息屏幕会显示几秒钟,然后显示切换到默认屏幕(如图4.5 所示)。



图 4.5. 评估器默认屏幕: BeCOMS[®]当前测量值

Evaluator 按钮	文字中的符号	按钮功能
Esc	[退出]	进入上级菜单,或取消系统值更改。 如果进入菜单项"设置参数"或"设置 CPU"的子级后按 [Esc], Evaluator 将重新启动
Enter	[输入]	进入子级,或确认所选系统值
	[▲]	向前移动一个菜单项或增加数值
	[▼]	向后移动一个菜单项或减小数值
Reset	[重置]	重置报警状态 如果 Evaluator 指示报警,按下并按住 [重置] 按钮 3 秒,重置报警状态。

BeCOMS[®]系统信息和设置以树形菜单呈现。用户可以在液晶显示器上查看菜单项,在菜单项之间移动,并使用评估器按钮更改一些系统设置。只有在之前输入了PIN码后才能更改系统设置,否则系统设置仅为只读形式。



4.2 菜单结构

通过这个菜单结构,我们想完整概述一下各个菜单级别,然后在下几页给出解释说 明及表格



注: * 数字索引对应于BeCOMS®用户手册中的 ** 菜单项使用箭头按钮滚动: 章节编号。 ▲ 和 ▼

*** 进入子级使用输入按钮 Enter 退出子级到更高一层 ◀— 使用退出按钮 Esc



4.3 系统测量值1 (默认屏幕)

1级菜单 2级菜单 3级菜单 描述				
	1级菜单	2级菜单	3级菜单	描述

BecOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring Speed rpm: 610		显示连接的S 值:	RE传感器的Bel	COMS®当前测量
Teff XDCA: 65 Teff XACA: 0 Metered values display 1 Sustem Ready 1		Speed rpm: Teff %DCA:	以RPM表示的为 热电压有效值, 百分比表示	过动机转速 以直流警报级别
测量值1截图		Teff %ACA:	热电压有效值, 百分比表示	以交流警报级别

4.4 系统测量值 2

系器的更多BeCOMS®当前测
比表示的热电压
压

4.5 图形概览

BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring		
Graphic overview		
Values as bar graphs System Ready !		
图形概览		

4.5.1 BeCOMS® 图形数据指示器

	BCom graphical data indicator 610 8 64 63	显示的条形图为:
	RPH Teff Teff Tsig	RPM: 以RPM表示的发动机转速
	Press ESC to leave overview ! System Ready !	Teff %ACA: 以交流警报级别百分比表示的 热电压有效值
	图形数据指示器	Teff %DCA: 以直流警报级别百分比表示的 热电压有效值
		Tsig %DCA: 以直流警报级别百分比表示的热电压



4.6 SRE 高级信息

	1级菜单	2级菜单	3级菜单	描述
--	------	------	------	----

BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring		
SRE advanced infos		
Display more values System Ready !		
高级SRE信息		

4.6.1 SRE 高级信息 1

BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring TS1: 418	TS1:	第一热电压测量通道中模数转换器 处的值
TS2: 415 TDC: 1 SRE advanced infos 1	TS2:	第二热电压测量通道中模数转换器 处的值
System Ready ! 显示高级系统值1	TDC:	气缸1的TDC(上止点)计算指标。 如果气缸1处于上止点,则值为1,否 则为0。

4.6.2 SRE 高级信息 2

	BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring ISa: 1	ISa:	增量编码器A通道的当前值(可以为1 或 0)
」 「 」 。 記 。 記	ISb: 1 ISs: 0	ISb:	增量编码器B通道的当前值(可以为1 或 0)
	System Ready! 显示高级系统值2	ISs:	增量编码器0通道的当前值(1或0)

4.7 参数设置

BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring		提供对BeCOMS [®] 参数、评估器设置及测试功能 的访问,以便查看和更改。
Parameter setup		
Change of parameters System Ready !		
参数设置		



4.7.1 设置参数

1级菜单	2级菜单	3级菜单	描述
	BeCDHS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring - Setup Parameter up/doum-next, ret=select Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready ! 设置参数		查看和更改BeCOMS [®] 参数。 如果输入了子级,按[退出]将重新启动评估器 (见第4.9页表1)。 要获得对该参数的写访问权限,必须输入PIN码 (见第4.11页表2)。

4.7.2 设置 CPU

Bearing Condition Monitoring	查看和更改 BeCOM	MS [®] 参数。.
Setup CPU up/doum-mext, ret=select Press ESC to leave 1 Change of parameters System Ready 1	如果输入了子级, (见第4.11页表2)。	按[退出]将重新启动评估器
设置 CPU		

4.7.3 测试功能

BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring Test Features	查看和使用评估器的测试功能。(见第4.12页 表3)。
up/down=next, ret=select Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready !	要访问此菜单,必须输入PIN码(见第4.11页表 2)。
测试功能	



表1 设置参数详细信息

1级菜单	2级菜单	3级菜单	描述
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring	直流主警报级别值,范围从0到5。
		Setup Parameter TS Alm-Level DC : 3 up/doum=next, ret=select	该值越高,则系统越不灵敏。
		Press ESC to leave ! Change of parameters Sustem Peadu !	值为0时,禁用直流警报。
		热信号直流警报级别	
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring	直流预警级别值,以直流主警报百分比表示。
		Setup Parameter <mark>IS PreAla-Level</mark> : 70 up/doun=next, ret=select	可能的值: 40到100。
		Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready !	
		热信号预警级别	
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring	以RPM表示的超速警报值。
		Setup Parameter <u>RPM Alarm-Level</u> : 660 up/doun=next, ret=select	可能的值: 0到3000, 按50递增。
		Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready !	值为0时,禁用警报。
		转速警报级别	
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring	RPM区域1中的交流主警报级别值。
		Setup Parameter <u>IS Alm-Level1 AC</u> : 3 up/doun=next, ret=select	可能的值: 0到5。
		Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready !	值为0时,禁用警报。
		热信号交流警报级别1	
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring	RPM区域2中的交流主警报级别值。
		Setup Parameter <u>TS Alm-Level2 AC</u> : 3 up/doun=next, ret=select	可能的值: 0到5。
		Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready !	值为0时,禁用警报。
		热信号交流警报级别 2	
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring	以RPM表示的发动机转速,确定了RPM区域1与RPM区域2之间的边界。
		Setup Parameter <u>RPM for Level2</u> :1500 up/doun=next, ret=select	
		Press ESC to leave ! Change of parameters Sustem Readu !	
		2 级转速	
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring	发动机启动后立即禁用主警报的时间间隔(以秒表示)。
		Setup Parameter Start Alminhibit:Off up/down=next, ret=select	
		Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready !	
		启动警报禁止	



1级菜单	2级菜单	3级菜单	描述
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring	测试脉冲之间的时间间隔,可能的值:1分钟到10分钟。
		Setup Parameter <u>IS Test Time</u> : 1 up/down=next, ret=select Press ESC to leave !	测试脉冲有助于检查SRE传感器运行是否正常。
		Change of parameters System Ready !	
		热信号测试时间	VED V R-2 VI. Abort 14
		Becoms / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring	测试脉冲的时长。
		<mark>IS Test Len : 1</mark> up/down=next, ret=select	可能的值: 1秒到15秒。
		Change of parameters System Ready !	
		热信号测试时长	
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring	气缸1上止点与与通道0同步脉冲之间的偏移量。
		Setup Parameter IS Impuls Offset: 123 up/down=next, ret=select	无法在评估器上使用"向上"和"向下"按钮设置该值。它用作脉冲偏移设置 过程中的一个指标。
		Change of parameters System Ready !	要启动该过程,必须输入PIN码(见第4.11页表2)
		IS 脉冲偏移	
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring	用于脉冲偏移设置的PIN码,过程与第4.11页表2中所述相同
		Setup Parameter <u>PIN Impuls Offs.</u> :*** up/down=next, ret=select	
		Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready !	
		脉冲偏移PIN码	
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring	启用或禁用(相应的值为1和0)计算以直流警报级别百分比表示的热信号 有效值。
		Setup Parameter TSeff ena for DC: 1 up/down=next, ret=select	
		Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready !	
		直流热信号有效值启用	
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring	用于计算以直流警报级别百分比表示的热信号有效值的分数。
		Setup Parameter <mark>Values for TSeff</mark> : 30 up/doun=next, ret=select	
		Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready !	
		热信号有效值	
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring	直流警报级别的比例因子,可能的值: 80%到199%。
		Setup Parameter <u>DC Alarn percent</u> :100 up/down=next, ret=select	
		Press ESC to leave ! Change of parameters Sustan Peadu !	
		直流警报百分比	
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring	交流警报级别的比例因子,可能的值: 80%到199%。
		Setup Parameter AC Alarm percent:150 up/doun=next, ret=select	
		Press ESC to leave ! Change of parameters Sustem Ready !	
		交流警报百分比	



表2 设置CPU详细信息

1级菜单	2级菜单	3级菜单	描述
		BeCDMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring 	评估器液晶显示器的亮度范围为5到100。该值越高,则显示器越亮。
		液晶显示器見度 BeCDMS / BCome System Evaluator Bearing Condition Monitoring Setup CPU Do Large font : 0 up/doum-next, ret=select Press ESC to Leave ! Change of parameters System Ready ! 液晶显示器大字体	字体选择 0=7x12系统默认字体 1=Consolas字体 2=Lucidas Console字体
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring Setup CPU Setup CPU 	RS485 传输方式。可能的值: 关: 二线制。无法同时发送和接收数据。 开: 四线制全双工。允许同时进行双向通信。
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring Setup CPU Setup CPU 	启用或禁用(相应值"开"和"关")Modbus接口。
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Honitoring Setup CPU 	Modbus地址范围为0到99。
		BECOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring 	用于对"设置参数"、"设置CPU"及"测试功能"中的菜单项进行写访问权限启用的PIN码。 要输入PIN码:按下[输入],PIN码字段将突出显示。使用[▲]和[▼]按钮增加 或减少数值。当正确的PIN码出现在值字段中时,再次按下[输入]。此屏幕再 次出现,此时可以更改系统参数。如果输入了错误的PIN码,PIN码字段中 的文字将更改为"P??"。
		BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Honitoring Setup CPU Softure Info : up/doum-next, ret=select Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready ! 软件信息	评估器的固件版本(只读)。



表3测试功能详细信息

1级末半 2级末半 3级末半 油坯	1级菜单 2级	菜单 3级	及菜单 描述	述
-------------------	---------	-------	--------	---

	BeCDMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Honitoring Test Features Ready Relay OFF up/doumenext, ret=select Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready ! 就绪继电器	打开和关闭就绪继电器
	BECDHS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring Test Features : Itarm Relay :OFF up/down-next, ret=select Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready ! 警报继电器	打开和关闭警报1继电器。
	BeCDMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Honitoring Test Features	打开和关闭警报2继电器。
	BeCDHS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring TS1: 419 TS2: 416 Test Features Test Features Up/doum-mext, ret=select Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready ! 测试信号A	打开和关闭通道A上的测试信号。 同时显示TS1值和TS2值(来自热电压测量第一和第二通道的信号)。
	BeCDMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring TS1: 547 TS2: 544 Test Features Insteinal B : OFF up/down=mext, ret=select Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready ! 測试信号B	打开和关闭通道B上的测试信号。
	BeCOMS / BCom System Evaluator Bearing Condition Monitoring Test Features Ingrdume volume : up/doum-mext, ret=select Press ESC to leave ! Change of parameters System Ready ! 硬件值	同时显示TS1值和TS2值(来自热电压测量第一和第二通道的信号)。


5 安装和调试

BeCOMS®的安装和调试必须仅由 motcom GmbH 公司人员或其授权代表进行或监督。

安装程序包括对现场操作人员的培训。调试数据将作为培训的一部分提供给客户, 以供日后参考。

在初始安装期间,BeCOMS[®]当前布线将适应现场现有的警报和监测系统



有关更多详细信息,请参阅单独的《安装手册》。

5.1 安装位置

滑环编码器通过发动机专用转接器安装在内燃机曲轴的末端(见图5.1和图5.2)。 评估器可安装在靠近发动机的机舱内,或安装在发动机控制室内。信号电缆的长度 不得超过100米。



图 5.1. 安装位置示例





图 5.2. 示例安装的开孔模型

5.2 SRE机械调整

SRE须仅由motcom GmbH公司人员或其授权代表进行更换。

SRE的安装和更换需要仔细进行机械对齐,以及与安装有SRE的发动机的精确同步。

为了确保对操作至关重要的高可靠性,必须非常仔细进行两个步骤:



在初始安装期间及每次重新安装后,机械转接器的中心必须对准发动机曲轴 的中心。



SRE必须与发动机曲轴同步。此过程必须在初始安装期间及每次重新安装后进行。



对于SRE的同步,有必要将发动机定位在1号气缸的点火上止点(见第6.2 章"BeCOMS®传感器SRE的同步"),并找到增量编码器脉冲偏移(在四冲程发动机 上,入口阀和出口阀关闭)



仅更换SRE不会影响机械转接器的定心情况。

只有认真执行这些步骤,系统才能发挥其全部功能!



5.3 安装数据记录器电脑和BeCOMS®软件

注意 本章仅在您运行BeCOMS®高级版或BeCOMS®专业版系统时才适用!



Data_Logger软件和Data_Indicator软件预装在供货的数据记录器电脑中。BeCOMS®调试好后,必须根据现场系统特定配置正确配置程序。请参阅 BeCOMS®Data_Logger和Data_Indicator手册了解相关信息。



页码 5.4



6 调试

SRE、评估器与电脑之间需要正确布线,以实现无干扰的信号传输,从而确保 BeCOMS[®]系统运作正常。

为确保这一点,必须进行以下调试前检查。

6.1 调试前检查

检查以下内容:

- 1. 布线正确,如第12章"附录"所示,见图12.1-12.4
- 2. 评估器电源正确
- 3. 评估器显示器开启

4a.RS-485转换器电源正确 5a.绿色电源指示灯亮(见图6.1) 6a.RS-485转换器速率设置正确

4b.PCI卡已正确内置在电脑中 5b.对应操作系统的PCI卡驱动安装正确

7.电脑上的COM接口已正确布置

注:如果使用RS-485转换器,则需要执行第4a-6a步;当PCI卡已内置在电脑中 时,则执行第4b-5b步。





图 6.1. RS-485转换器, LED电源指示灯



6.2 BeCOMS®传感器SRE与第一气缸点火上止点同步

在安装BeCOMS[®]传感器SRE时,必须对增量编码器进行一次性校准。这涉及到通 过找到它们之间的偏移量,使增量编码器的中性点与气缸1的点火上止点(TDC) 同步。

在四冲程发动机上选择点火上止点很重要,也就是说,当入口阀 和出口阀关闭时。

以下程序仅可由授权人员执行:

- 转动发动机至第一气缸(直列发动机为1号,v型发动机为A1)的点火上止点,所有阀门必须关闭!
- 转到评估器菜单中的表1(第4.10页)"IS脉冲偏移"部分
- 在评估器菜单中启动脉冲偏移检测
- 以正常旋转方向转动发动机,直到完成脉冲偏移检测
- 离开表1(第4.10页)"IS脉冲偏移"部分,偏移量将存储在评估器的EEPROM 存储器中
- 重新启动评估器
- 同步过程完成



在曲轴与待打开的SRE传感器之间的机械连接所需的所有工作完成之后, 必须重复同步过程!



6.3 数据采样

如果所有预设条件都满足,评估器通电后会立即启动初始自检程序,并显示"就绪"状态。该自检程序以一定的周期循环进行。

不管评估器的绿色"就绪"LED灯状态如何,如果一个正在工作的SRE连接到评估器,则评估器就会以一定的采样频率对来自SRE的信号进行采样。之后,评估器将 其转换为数字信号,进行分析评估,并在其液晶显示器上显示。

这些数据(包括检测到的事件)通过RS485接口持续提供给安装了Data_ Logger软件的电脑,用于远程监测及进一步处理。也可以使用标准的Windows HyperTerminal应用程序,在电脑上设置评估器的部分参数。

Data_Logger软件可以在一台电脑上管理多达6个BeCOMS[®]系统,具体因配置 而异。将在电脑上连续监测和显示测量值和事件,并将其存储在每个连接的 BeCOMS[®]系统硬盘的不同目录中。



6.4 报警设置和触发

评估器集成了3个警报继电器:

- 第一警报继电器: 始终分配给主警报, 另外还可编程为预警或超速警报
- 第二警报继电器:可编程为主警报或预警(或两者兼之)和/或超速警报
- 1个就绪继电器:指示系统状态

BeCOMS®具有以特定周期循环执行的自检功能。如果未检测到系统就绪状态的任何一种情况,评估器将关闭绿色"就绪"LED灯,就绪继电器打开。错误代码和文本错误消息显示在评估器液晶显示器上以及监测电脑的Data_Logger事件窗口中。

BeCOMS[®]能够将不同的热电压信号阈值定义为警报条件,从而设置不同的警报灵 敏度级别。热信号警报级别编码为从1到5的数字(数字越大,系统越不灵敏)。

以RPM表示的超速警报级别。

必须设置评估器的警报灵敏度级别。如果满足警报条件,评估器的固件将触发相应 的警报。

电脑上的BeCOMS[®]监测软件仅可登记、记录、显示及存储数据!

例如,要触发主警报,在BeCOMS®中应满足以下这组条件:

- 1) 绿色"就绪"LED灯必须亮起。
- 2) 测得的热电压信号在一定时间内应高于预设的警报级别。
- 3) 随着时间的推移,这些测得的信号增加量应高于某个值。
- 4) 发动机转速应高于预设的最小值。

如果评估器触发了主警报,这并不一定意味着受影响的零件已受到不可修复的损坏



根据预设的警报级别和发动机现场警报设备的布线情况,主警报会提醒操作员已超过允许的级别,表明需要进一步调查BeCOMS[®]信号,并可能需要关停发动机。

通过选择适当的灵敏度级别,操作员可以确定其允许运动零件受到摩擦影响的程度。

有了这些早期的故障信息,操作员就可以知晓问题的进展情况,并有足够的时间对 发动机的维护和修理做出决策。

在触发警报的情况下,通过以下方式显示

- 通过评估器上的LED指示灯
- 通过监测电脑上的Data_Logger软件
- 通过发动机警报装置的警报指示器,具体因布线而异





6.5 报警重置

• 在触发预警的情况下:

如果预警的条件在预设的时间段后未能持续,则系统将自动重置预警。

• 在触发主警报的情况下:

即使不再满足导致主警报触发的条件,系统也不会自动重置主警报。主警报只能在评估器处手动重置,方法是按住"重置"按钮3秒钟。

• 在触发超速警报的情况下:

超速警报也不会被系统自动重置! 必须按下评估器的"重置"按钮3秒才能重置



主警报<u>无法</u>通过Data_Logger软件重置,只能通过按下评估器的"重置"按钮 3秒才能重置

6.6 错误重置

• 如果系统处于"未就绪"状态:

只有当"系统就绪"状态的所有条件都重新创建好(如评估器液晶显示器上显示的问题已由操作员修复好)时,系统才会自动重新激活"系统就绪"状态。



例外情况:如果发生通信错误,必须重新启动评估器,从而重新激活"系统就绪"状态!



6.7 BeCOMS[®] Data_Logger测量数据存储和管理(可选)

BeCOMS[®] Data_Logger是一个用于显示和存储测量数据的电脑程序。

有关记录器软件的详细信息,请参阅BeCOMS® Data_Logger用户手册。

Data_Indicator软件用于读取和分析BeCOMS[®]数据文件。

更多信息请参阅BeCOMS[®] Data_Indicator用户手册。





关于BeCOMS[®] Data_Logger创建的每日数据文件,每个BeCOMS[®]数据集的大小约为100MB。为了节省硬盘空间,可以删除、压缩和/或存档CD上的旧文件。通过使用WinRAR、WinZip或其他合适的软件压缩每日日志文件,文件大小可以减少到大约10MB。

WinRAR共享软件通常预装在监测电脑上。



6.8 压缩数据文件

6

要将扩展名为"*.log"的每日数据文件压缩为"*.rar"文件 *表示数据文件的名称,通常采用如下系统性命名方式: YYYYMMDD_发动机XXX,即20220117_发动机XXX, 其中 YYYY:年份,即2022年 MM:月份,即1月 DD:日期,即17日 即发动机XXX上设置的BeCOMS[®]的数据文件

使用"WinRAR"时,请遵循以下说明:

- 1) 用鼠标右键单击需要压缩的数据文件。则弹出一个菜单(见图6.2)。
- 2) 单击选项列表中的"添加到存档"选项。
- 3) 单击"确定"(见图6.3),*.log数据文件将被自动压缩,并创建一个具有相同前 缀文件名的*.rar新文件。
- 通过一一选择*.log日志文件,重复步骤1和2,可以将每个日志文件都压缩为单 个文件。
- 5) 如果要将多个日志文件压缩为单个rar文件,请一次性选择所有需要压缩的日志 文件,然后重复上述步骤1和2。



图 6.2. 带有压缩菜单的Explorer屏幕截图



<u>备注:</u>

不可修改"WinRAR"应用软件中的数据文件压缩标准设置:

- 1) 存档格式: RAR
- 2) 更新方式: 添加和更新文件
- 3) 存档选项:未选择标签
- 4) 压缩方式:最佳
- 5) 卷大小: 不限
- 6) 压缩后,原始数据文件不会被自动删除。

Archive name and parame	ters ? X
General Advanced Options	Files Backup Time Comment
Archive name	Browse
20220117Be_Engine1.rar	→
	Update mode
Profiles	Add and replace files 🔹
Archive format	Archiving options
<u>R</u> AR	Delete files after archiving
© <u>Z</u> IP	Create SF <u>X</u> archive
Commencies wethout	Create <u>s</u> olid archive
	Put authenticity verification
	Put recovery record
Split to <u>v</u> olumes, bytes	
▼	
	OK Cancel Help

图 6.3. "WinRAR" 压缩软件截图



6.9 图形截屏

要使用"MS-Word"在文件扩展名为"*.doc"的每日图形文件中截屏和存档带有 BeCOMS[®]信号图形趋势的窗口屏幕,请执行以下操作:

- 编制/创建一个文件扩展名为*.doc的新的每日屏幕文件

 *表示要选择的每日屏幕文件的名称,通常采用如下系统性命名方式: YYYYMMDD_发动机XXX,即20220117_发动机XXX,其中, MM:月份,即1月
 DD:日期,即17日
 YYYY:年份,即2022年
 在"MS-Word"中打开新创建的文件
- 2) 将焦点转移到BeCOMS[®]监测应用程序上(这样您就可以获得清晰的屏幕,而无 需在BeCOMS[®]监测应用程序后台打开不必要的窗口)。
- 3) 选择要保存的图表部分。
- 4) 按一下键盘的"alt"和"Print Scrn"按钮。
- 5) 然后回到MS-Word,这样将再次显示"YYYYMMDD_发动机XXX.doc"。
- 6) 指向要插入截屏的位置。
- 7) 单击鼠标右键, 然后左键单击菜单中的"粘贴"。
- 8) 然后将截屏插入到doc文件中,请根据需要调整大小,如有必要,请在刚刚插入 的图形剪辑中添加备注。
- 9) 请重复步骤2到8, 直到您保存了所有您想要的图形部分(提示:最好保持图形曲线部分按时间顺序排列)。

10) 然后保存并关闭"YYYYMMDD_发动机XXX.doc"

要减小文件大小,也可以使用第6.11页第6.10章"存档压缩文件"中描述的相同方法, 对"YYYYMMDD_发动机XXX.doc"文件进行压缩。



6.10 存档压缩文件

要将压缩后的"*.rar"数据文件从每日目录移动到每月存档目录或其他存储介质中(D:\存档_每月_数据YY.MM,其中,MM:月份,比如01;YY:年份,比如22),请操作如下:

- 1) 通过以下方式标记首批*.rar数据文件,选择所有要移动的*.rar数据 文件
 - a. 先指向要移动的第一个*.rar数据文件,
 - b. 按鼠标左键一次,接着按住键盘上的"Shift按钮"不放,将鼠标指针移动到最 后一个要移动的*.rar数据文件上,
 - c. 然后再次按下鼠标左键,并松开"Shift按钮"。所有选定的*.rar数据文件都会 改变颜色。
- 2) 然后单击鼠标右键。
- 3) 从弹出的选项列表中选择(通过指向并单击左键)"剪切"选项。
- 4) 将指针移至每月存档目录(D:\存档_每月_数据YY.MM),单击鼠标左键一次, 将其选中。
- 5) 然后单击鼠标右键。
- 6) 从弹出的选项列表中选择(通过指向并单击左键)"粘贴"选项。
- 7) 所有选定的*.rar数据文件将被移动到每月存档目录中。



6.11 隔室定位手动数据分析

如第4章"功能描述"中所述,由于受影响气缸在点火期间产生的高压,故障零件将产生更高的热电压信号。BeCOMS[®] Data_Logger软件显示与气缸编号叠加的极坐标日志数据。这使得经过培训的发动机操作员能够识别高热信号产生的以下可能起因:

- 旋转曲轴与其轴承之间的摩擦。在这种情况下,能够确定:
 - 发生故障的隔室,
 - 受影响的轴承
- 与旋转曲轴无关的其他运动零件。凭借在这种特定发动机类型方面的经验,操作员能够确定:
 - 导致高热信号的确切零件。

为了获得可靠的故障定位结果,应在故障登记当天记录的日志文件中对连续的时间间隔进行分析。

<u>注意</u>



此处无法给出一般性描述,因为BeCOMS[®]中的热电压信号形式因发动机类型和应用场合而异。

在调试后的培训课程中,发动机操作员将接受专门针对其发动机的密集培训,对故 障隔室和零件进行定位。

如果没有配备此类受过培训的人员,或者如果他或她无法找到问题所在,请联系 motcom GmbH公司或其代表,从而对您的测量数据进行进一步分析。



请不要<u>在第</u>一封电子邮件中就立即将日志文件发送给我们。在联系我们后,您将获 得更多信息



7 性能/维护测试

在运行期间,评估器会定期向SRE发送测试信号。这些信号根据运行状态显示:

- 1. 如果发动机运转,其曲轴与带有润滑油膜的轴承电隔离。测试信号在测量数据中可见。
- 2. 在停止的发动机上, 曲轴与轴承电接触。测试信号不可见。

如果禁用Data_Logger软件中的测试信号选项,则测试信号也将不可见。如果禁用 此选项,则不会显示测试信号,也不会将其存储到每日日志文件中。这意味着,您 以后无法在Data_Indicator中激活测试信号的显示功能。





页码 7.2

版本 221117



8 故障排除

注意

出现以下情形时,制造商的保修将失效

- 未经许可改装了BeCOMS®评估器,或
- 打开过BeCOMS®滑环编码器!

8.1 硬件故障排除

BeCOMS[®] Data_Logger软件和Data_Indicator软件经过设计和测试,可在以下微软操作系统下运行:

- Windows 7
- Windows 8.x
- Windows 10

有关软件所需的电脑的配置要求,请参阅第3.4章"带有Data_Logger软件的可选数据记录器电脑"。

如果您启动"Data_Logger"后事件窗口中出现"未连接"消息,在使用RS-485转换器时,执行以下步骤可能会解决问题:

- RS-485转换器的绿色电源LED灯是否亮起?检查电源。
- RS-485接口的接线是否接反(A与B之间的连接)。 这是最常见的错误起因!

6

- RS-485转换器是否连接到正确的COM端口?如连接正确,发射LED灯(TX) (图8.1)应在测量开始后闪烁,表明电脑正在发送数据。
- 如果建立了连接,这将通过事件窗口中的"已连接"消息进行确认(下页图8.2)。



—TX LED 灯 —RX LED 灯

图 8.1. RS-485转换器



8.2 软件故障排除

Data_Logger中显示的错误消息是不言自明的,比如与评估器的通信问题,如下图 8.2所示。

操作员应使用可接受的技术标准,对所报告的错误的起因进行跟踪,并做到熟练解决问题。如果问题无法解决,请联系motcom GmbH公司授权代表。

Status window			x
Status window 12:07-2012 10:47:11 SRE 3 Prealam DC 12:07-2012 10:47:13 SRE 3 Prealam DN 12:07-2012 10:47:13 SRE 3 Main Alarm D 12:07-2012 10:47:13 SRE 3 Main Alarm D 12:07-2012 10:47:13 SRE 3 Main Alarm D 12:07-2012 10:47:13 SRE 3 Main Alarm C 12:07-2012 10:47:13 SRE 3 Main Alarm C 12:07-2012 10:47:14 Mainalarm confirmed	ed ON C ON N by operator!		
			÷
Refre	sh	Close	

图 8.2.事件窗口/状态窗口中显示的消息示例



8.3 缺少控制信号

- 如果评估器的绿色"就绪"LED灯熄灭,并且正在运行的发动机上的热电压信号 和/或转速在评估器液晶显示器(及Data_Logger)上显示为零或不稳定,请执 行以下步骤:
 - 1) 检查连接SRE与评估器的电缆上的电缆连接器是否松动,如有必要,将其固定好
 - 2) 如这样还不能解决问题,请查看所报告的错误信息,并联系motcom GmbH公 司或其授权代表。
- 2. 如果评估器的绿色"就绪"LED灯亮起,但评估器液晶显示器(及Data_Logger)只显示正在运行的发动机的热信号,而未显示转速,请执行以下步骤:
 - 1) 拆下接口外壳盖
 - 检查内部金属联轴器是否随发动机转动 警告:请勿用工具或手接触运动零件!!



- 3) 如果联轴器损坏,必须在发动机停止后更换。如果联轴器未在转动,在发动 机停止后,以必要的40牛米扭矩重新拧紧。请注意在重新启动发动机之前移 除所有工具。
- 4) 如果联轴器正在转动,请检查连接SRE与评估器的电缆上的电缆连接器是否 松动,如有必要,将其固定好
- 5) 重新组装接口外壳盖。
- 6) 如您无法解决问题,请查看所报告的错误信息,并联系motcom GmbH公司或其 授权代表。
- 注意 如果您已重新拧紧金属联轴器,则必须执行第5.2页第5.2章"SRE机械调整" 中的同步步骤。



在这种情况下,必须强制对SRE重新进行同步!



8.4 测量值信号非常低/强(线性图/极坐标图,条形图)



如果显示的测量值超出发动机的物理可能性,则必须详细检查问题一错误情况!

不同起因的部分示例:

- 测量电路中的外部干扰电压(如发动机缸体/发电机接地不良)



- 系统本身的布线问题
- 金属联轴器会滑动,从而导致速度值不正确
- 发动机缸体或发电机的干扰电压或接地问题干扰了测量信号
- 电脑安装错误导致数据线错误

在较长时期内对信号进行记录和解释很重要。可以根据先前记录的数据评估信号的变化情况。

基于这些结果,将得出合适的测量情况。



8.5 错误代码和错误描述

评估器液晶显示器可显示以下消息。

System Ready系统就绪!

表示系统正常工作且所有测量值均在允许范围内的标准消息。

BeCOMS一错误04 增量编码器的第一个脉冲序列一未连接

BeCOMS-错误08 增量编码器的第二个脉冲序列-未连接

BeCOMS-错误16 增量编码器的同步信号-未连接

BeCOMS-错误32 BeCOMS测试信号失效,检查所有连接

错误代码可组合相加!例如,错误代码20表示错误代码04和错误代码16同时出现。

可能的组合代码显示在下一页的表8.1中!

BeCOMS-错误99 SRE-传感器未连接

CPU错误xxx

CPU错误意味着EEPROM存储器出现错误。参数化不正确或不完整也会导致出现 此错误。如果修正参数并重启后仍不能解决此错误,请联系制造商或维修服务部 门,并提供错误代码。

01 xx 检查CPU参数(…) 02 xx 检查BCom参数(…)



		单个代码			
		32	16	8	4
	12	-	-	Х	Х
	20	-	х	-	х
	24	-	х	х	-
	28	-	Х	Х	Х
四	36	х	-	-	Х
合什	40	х	-	Х	-
組	44	х	-	Х	Х
	48	х	х	-	-
	52	Х	Х	-	Х
	56	х	Х	Х	-
	60	Х	Х	Х	Х

表8.1 代码组合



9 维修

在由于假定的瑕疵或故障而尝试维修或拆卸BeCOMS[®]设备之前,您应联系motcom GmbH公司或其授权合作伙伴。

根据经验,通过现场故障诊断可以轻松排除许多故障。在大多数情况下,不需要进行维修。

拆卸仅可由motcom GmbH公司或其授权服务代表按需执行。否则,保修可能会失效。

BeCOMS[®]组件的维修由motcom GmbH公司独家进行。瑕疵零件应发送至motcom GmbH公司,包括详细的故障描述。



请与motcom GmbH公司总部联系,获得进一步的帮助。



页码 9.2



10 备件

仅应使用 motcom GmbH 公司供货和认可的原厂零件; 否则无法保证系统正常运行。

图片	描述	零件编号
	BeCOMS [®] 滑环编码器 (SRE)	1 010 00 20000
	BeCOMS [®] 带贯穿轴的滑环编码器 (SRE)	1 010 00 20011
Contraction monitoring Speed zym: 501 Teff % DCA: 12 Teff % DCA: 22 Tytes maarred values 1 Contractions and the second values 1 Contractions	BeCOMS [®] 评估器 (Evaluator)	1 020 01 00000
	用于连接电脑与外部RS485 转换器的RS232连接电缆	9 100 20 00000
	2 芯电源线	9 200 02 00000



图片	描述	零件编号
	12 芯通讯电缆	9 200 12 00000
	Sub-D9 连接器	9 301 09 10000
	6 极母连接器	9 300 06 10000
	12 极母连接器	9 300 12 10000
	12 极公连接器	9 300 12 20000



图片	描述	零件编号	
	RS485 转换器PCI卡,用于 安装在电脑内部	9 100 40 00000	
	RS485 转换器PCI卡,用于 安装在电脑内部	9 100 40 00010	
	RS485 转换器PCle卡,用于 安装在电脑内部	9 100 40 00020	
	motcom [®] Loganalyser 软件	1 700 10 01000	



页码 10.4

版本 221117



11 连接组装说明

11.1 连接电缆-RS485 PCI卡至评估器

• 在距离电缆末端约23毫米处割掉外部绝缘层



图 11.1.步骤1

- 将编织屏蔽层推回去
- 将密封件套到电线上







图 11.3.步骤2b

Pin	Signal	Cable Colour	used
1	TXD_RS232	black/white	
2	RXD_RS232	brown/white	
3	CAN_H	orange	
4	CAN_L	yellow	
5	RS485+	green	×
6	RS485-	blue	×
7	RXD_RS485+	violet	×
8	RXD_RS485-	gray	×
9	opt. Modbus+	white	
10	opt. Modbus-	black	
11	GND	brown	
12	GND	red	×

Cable type: 12 x AWG 20 C UL SW 表11.1 引脚连接



图 11.4.步骤3引脚连接

• 如表11.1所示,将电线与引脚焊接起来



图 11.5. 步骤4

- 焊接后,将绝缘隔离套筒套到电线上
- 将圆筒形壳体套到焊接好的电线上
- 最后,用安装扳手和22号平扳手固定住连接器外壳

为了正确组装插头,请遵循第11.2章"M23插头的组装"





图 11.6. 步骤5

将Sub-D9连接器组装在电缆的另一侧(图11.8)。

以下是连接器组装前后的两张图片。



图 11.7.组装前的Sub D9连接器



图 11.8.组装前的Sub D9连接器



11.2 M23插头的组装

- 从转接器(位置1)、连接螺母(位置2)和密封/应力消除件(位置3)开始, 将各个组件套到电缆上,
- 在距离电缆末端约23毫米处割掉外部绝缘层。
- 将编织屏蔽层推回去。
- 将屏蔽盘(位置4)套在电线上,并将其压在编织屏蔽层上
- 割掉靠近屏蔽盘的多余编织屏蔽层。
- 割掉塑料箔、填充材料及内部绝缘层。
- 割掉距离末端约3.5毫米处的电线绝缘层,并将其绞合。
- 将绿线焊接到插头的5号引脚中。
- 将蓝线焊接到插头的6号引脚中。
- 将紫线焊接到插头的7号引脚中。
- 将灰线焊接到插头的8号引脚中。
- 将红线焊接到插头的12号引脚中。
- 割掉所有未使用的电线。
- 在屏蔽盘(位置4)与插入环(位置6)之间加入隔离环(位置5)。
- 将锥形套筒(位置7)套到插入环(位置6)和隔离环(位置5)上。 确保编码条在正确的位置!
- 将带屏蔽盘(位置4)及密封件和应力消除件(位置3)的电缆推进去。、



图 11.9. 安装9 300 12 10000号和9 300 12 20000号插头零件



12 附录



图 12.1.电缆连接





图 12.2.引脚配置1-2




图 12.3. 引脚配置2-2





图 12.4. BeCOMS评估器的连接器和引脚输出(另见下一页)



有关电线颜色等更多信息,请见前几页

	评估器插头的引脚配置					
	1	2	3	4	5	6
引脚	电源	继电器	串行数据链路	预留	预留	SRE
1	+24V (棕)	第一警报 继电器常开	TxD / 232			SRE-1
2	0 V (黑)	第一警报 继电器COM	RxD / 232			SRE-2
3		第一警报 继电器常闭	CAN-H			SRE-3
4		第二警报 继电器常开	CAN-L			SRE-4
5		第二警报 继电器COM	RS485 +			SRE-5
6		第二警报 继电器常闭	RS485 -			SRE-6
7		就绪继电器 常开	RxD + RS485			SRE-7
8		就绪继电器 COM	RxD - RS485			SRE-8
9		预警继电器 COM	GND			SRE-9
10		预警继电器 常闭	GND			SRE-10
11		预警继电器 常开	GND			SRE-11
12		预警继电器 常闭	GND			SRE-12
电缆零 件编号	2xAWG 20 92000200000	12xAWG 20 92001200000	12xAWG 20 92001200000			12xAWG 20 92001200000
连接器 组	93000610000	93001220000	93001210000			93001220000

图 12.5. 评估器连接器的引脚布置





图 12.6. 带贯穿轴的滑动环编码器 (SRE)





图 12.7.带贯穿轴的滑环编码器 (SRE)





图 12.8. BeCOMS[®] 评估器尺寸 (Evaluator)



版本 221117



тотсот GmbH Kurt-Schumacher-Str.28-30 D-66130 Saarbrücken

电话 +49 (0) 681 – 8837904-0 传真 +49 (0) 681 – 8837904-19 电子邮件 info@motcomgmbh.com 网址 www.motcomgmbh.com

BeCOMS[®] is a registered Trademark in: EU, Indonesia, Norway, PR China, PR Korea, USA, BeCOMS[®] 是以下地区的注册商标: 欧盟、印度尼西亚、挪威、中国、韩国、美国。